丰台区20名学生获评"新时代好少年"

本报讯(记者 蔡文玲) "我是一名'军娃',爸爸现在仍然在祖国艰苦边远地区驻守……"10月26日,丰台区"新时代好少年"先进典型发布,20名学生获评"新时代好少年"。他们中,有的向上向善弘扬正能量,有的孝老爱亲传递温暖,有的从小立志向、有梦想有方向,他们都在努力践行社会

会场上,北京教育科学研究院丰台学校八年级学生王涿远作为先进典型代表,讲述了自己的榜样故事《立志报国的"军娃"》。出

主义核心价值观、争当时代

生在军人家庭的王涿远从 小树立高远理想,坚持每 天观看《新闻联播》,主动 学习科学知识和时政热 点,建立自媒体账号,积极 传播社会"好声音""正能 量"。芳星园中学初二学生 吕立强 2017 年实名注册成 为北京志愿服务联合会志 愿者,5年累计服务时长 2510小时,作为中国绿化基 金会幸福家园"自然宣讲 官",一年来宣讲152小时; 他宣传光盘理念、垃圾分 类,参加守护绿水青山活 动,获得了"中华环境小卫 士"等称号。来自十二中的 朱桉阅,多次获市区两级三

好学生,参加清华大学钱学 森力学班导学课程、探知未 来科技女性培养计划;她擅 长主持采访,担任北京市红 领巾通讯社小记者。

丰台区丰台第五小学的魏嘉凝作为校"红领巾宣讲团"团长,围绕多个时代主题在全校开展宣讲;作为校红通社社长,她采访老党员樊银等英雄人物,用实际行动学习英雄事迹、传承红色基因;作为经师的小助手,组织班级"学习爱心小队"和"垃圾分类小队",带动同学们一起参与垃圾分类宣传。

丰台区按照首都文明

办《关于深入开展新时代 "学习和争做美德少年"》的 要求,持续开展"新时代好 少年"学习宣传活动,通过 学生自荐、同学互荐,以及 老师、家长和社会推荐,推 出了一批事迹突出的青少 年典型。此次活动全区共 推选近100名好少年候选 人,相关成员单位组成评审 组,20名学生当选"丰台区 新时代好少年"、20名学生 提名"丰台区新时代好少 年",该活动旨在引导广大 未成年人向上向善、孝老爱 亲,从小立志向、有梦想,努 力成长为担当民族复兴大 任的时代新人。

2022年丰台区"新时代好少年"先进典型名单

| 姓名 | 学校 |
|-----|----------------------|
| 朱桉阅 | 北京市第十二中学 |
| 魏嘉凝 | 北京市丰台区丰台第五小学(本部) |
| 王涿远 | 北京教育科学研究院丰台学校 |
| 张琳熙 | 北京市丰台区师范学校附属小学 |
| 王奕凡 | 北京市丰台区大红门第一小学 |
| 姜美琦 | 北京市大成学校 |
| 曹一诺 | 北京市丰台区蒲黄榆第一小学 |
| 曹梓怡 | 北京市丰台区长辛店中心小学 |
| 王梓彤 | 北京市丰台区师范学校附属小学 |
| 沙筠雅 | 北京市丰台区师范学校附属小学城南嘉园校区 |
| 于道可 | 北京市丰台区纪家庙小学 |
| 吕立强 | 北京市芳星园中学 |
| 杜曼嘉 | 首都经济贸易大学附属小学 |
| 陈静易 | 北京市首都师范大学附属丽泽中学 |
| 郑姝妍 | 北京市丰台第八中学 |
| 陈紫馨 | 北京市丰台区卢沟桥第一小学 |
| 刘菁一 | 北京市丰台区长安新城小学 |
| 韩一菲 | 北京市丰台区东罗园小学 |
| 徐印 | 北京市第十二中学联合总校太平桥学校 |
| 瞿思玉 | 北京市丰台区成寿寺小学 |



顺义区杨镇第二中学学生利用美术课在校园里参观清代石狮子。

本报通讯员 闫志杰 摄

名师组团为平谷学子线上送课

本报讯(记者岳阳 通讯员 李春梅) 四合院、 吊脚楼、窑洞有何不同?如 何读懂议论文? 怎么快速 抓住论点、论据、论证?日 前,多位市级名师在线为平 谷学生授课,受到师生广泛 关注。该活动是平谷区教 育研修中心初中教研室推 出的"平谷区中学'双减'背 景下创新人才培养"课程内 容之一,活动激请了德胜中 学、清华附中、陈经纶中学 等而城区、海淀区、朝阳区 多所中学的兼职教研员、正 高级教师、特级教师、市级 骨干教师。课程涉及初二 地理、生物,初三语文、数 学、英语、物理、化学、历史 和道德与法治共计9个学 科。按照课程计划,语文、

数学、英语授课24次,其余 学科13次,所有课程采用线 上直播+在线辅导的形式, 每次时长为1小时。

该课程采取新授课与 专题复习相结合的方式。 在新授课中,课程内容以新 课标为方向,将教材内容与 生活情境有机结合,培养 学生主动创新的思维方 式。"四合院、吊脚楼、窑洞 有何不同?"陈经纶中学帝 景分校地理教师陈建荣在 讲授气候对生产生活的影 响时,融入气候影响不同 文化产生的生动实例,培 养学生区域认知、综合思 维、人地关系三个层次的 核心素养。专题复习在梳 理整体知识结构的同时, 侧重提升学生专项与综合

能力以及学科素养。来自北师大三附中的语文教师石军红在课上将"读懂议论文"一课拆解成了解论点、论据、论证的作用以及分析观点和材料的关系两部分,让学生在抓住解议切入点的同时提升对对了实生构的认识,达到了夯实基础、提升能力、拓展思维的目的。

据介绍,平谷区教育研修中心初中教研室在课程方案形成前及实施一周后,面向初二、初三担任学考学科教学任务的教师和培养对象及家长进行了问卷调查,结果显示:97%以上的教师认为课程内容比较或十分合理,93.46%的学生对执教该课程的教师比较或十

分满意,绝大多数学生认为该课程对思维品质、学习能力等学科素养的提升帮助较大。100%的家长对本课程实施的必要性给予了充分肯定。

研修中心相关负责人表示,本次课程旨在积极推进"双减"工作落实,促进平谷教育高质量发展,满足是发校内涵发展需求,正确引领各学考学科教学与复创,高中通过多年教学与复创,是教学理念的实践,在为关于,是教学理念的实践和对决定。这些教学理教师、有深度。仅为本的教学是实验。

第六批校外培训投诉已实现"动态清零"

本报讯(记者 胡梦蝶) 记者从教育部获悉,截至9 月底,由国务院"互联网+督 查"平台、微言教育等微信 公众号举报平台转来的第 六批755条校外培训问题线 索的核查处理已全部完成, 实现"动态清零"。

此次投诉举报问题主要集中在"退费难"和"隐形变异"两方面,其中退费投诉问题数量较往期有明显下降趋势。各地多措并举,

综合施策,以退费、法律途 径、置换服务、延长服务时 段等多种方式解决"退费 难"问题。对问题较严重的 培训机构,关停取缔31家, 限期整改18家,通报4家。 下一步,教育部将持续

加大培训机构资金监管力度,在全国范围组织开展全覆盖、无盲区的预收费监管自查自纠工作,确保预收费监管要求落实到位,从源头上避免"退费难"问题。

全市首个生态文明教育工作室 落户海淀

本报讯(记者许卉) 10月26日,"生态文明与可持续发展教育创新工作室"落户海淀,这是全市首个区级指导开展生态文明教育的专业研究机构。

据悉,工作室依托海淀 区教育科学"十四五"规划 群体课题,组织区内一批中 小学开展先行先试,广泛开 展生态文明与可持续发展 教育研究。

来自中国教科院、北师大、北京教科院等研究机构的15位专家,圆明园、颐和园、香山公园等7家资源单位,以及38所生态文明教育课题校参加成立仪式。该创新工作室将组织课题校研究团队,利用海淀区优质地域资源,系统开展生态文明教育研究,建立多层级生态文明教育研究共同体。

2022年版《义务教育课程方案》提出了义务教育培 程方案》提出了义务教育培 养目标"有理想、有本领、有 担当",在"有担当"这一维 度中,提出了"热爱自然,保护环境,爱护动物,珍爱生命,树立公共卫生意识与生态文明观念"的要求。海淀区教委主任杜荣贞表示,海淀区开展生态文明教育,将生态文明教育作为一种大德育,以此培养青少年的生态文明观念,提升中小学生的生态文明素养。

北京教科院院长方中雄 表示,作为"标志性事件",工 作室的成立,将开创海淀区 生态文明教育的新天地。 海淀区将研制一份《中小学 生生态研学课程标准》,提 升一批中小学生的生态文 明素养,培育10所生态文明 教育特色示范学校,建设20 门跨学科生态文明教育特 色课程,培养30名生态文明 教育实践专家。培养海淀 区生态文明教育楷模团队, 拟培养区校两级30名生态 文明教育骨干教师,以及探 索形成家校社协同开展生 态文明教育的海淀模式等。